
 

 

 قياس المواصلةتمارين تصحيح 

 :1تمرين 
 

 موصلية محلول برومور الصوديوم : -1
 معادلة ذوبان برومور الصوديوم في الماء :

 

𝑁𝑎𝐵𝑟(𝑆) → 𝑁𝑎(𝑎𝑞)
+ + 𝐵𝑟(𝑎𝑞)

−  

 
 التراكيز المولية الفعلية للأيونات الموجودة في المحلول هي :        

 
[𝑁𝑎+] = [𝐵𝑟−] = 𝐶 

 تعبير الموصلية :
 

𝜎 = 𝜆𝑁𝑎+[𝑁𝑎+] + 𝜆𝐵𝑟−[𝐵𝑟−] 
 

𝜎 = 𝜆𝑁𝑎+𝐶 + 𝜆𝐵𝑟−𝐶 

 

𝜎 = 𝐶(𝜆𝑁𝑎+ + 𝜆𝐵𝑟−) 
 ت.ع: 

𝜎 = 3,22moℓ. 𝑚−3(50,1.10−4𝑆. 𝑚2. 𝑚𝑜ℓ−1 + 78,1.10−4𝑆. 𝑚2. 𝑚𝑜ℓ−1) 
 

𝜎 = 4,13.10−2𝑆. 𝑚2. 𝑚𝑜ℓ−1 

 

 معادلة ذوبان برمنغنات البوتاسيوم في الماء : -2
 

𝐾𝑀𝑛𝑂4 (𝑆)    →   𝑀𝑛𝑂4(𝑎𝑞)
−   +     𝐾(𝑎𝑞)

+  

 
 التراكيز المولية الفعلية للأيونات تكتب :

[𝐾+] = [𝑀𝑛𝑂4
−] = 𝐶 

 
 تعبير الموصلية :

𝜎 =   𝜆𝑀𝑛𝑂4
−[𝑀𝑛𝑂4

−] + 𝜆𝐾+[𝐾+] 

 

𝜎 = (  𝜆𝑀𝑛𝑂4
− + 𝜆𝐾+)𝐶 
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 النظام العالمي للوحدات حيث :moℓ.m-3الى  moℓ.L-1يجب تحويل وحد التركيز من 

 3m3-1L=10 
.1𝑚𝑜ℓوبالتالي :  𝐿−1 = 1. 10−3𝑚𝑜ℓ. 𝑚−3 

 ت.ع: 
𝜎 = (61,3.10−4𝑆. 𝑚2. 𝑚𝑜ℓ−1 + 73,5.10−4𝑆. 𝑚2. 𝑚𝑜ℓ−1) × 10−3𝑚𝑜ℓ. 𝑚−3 

 

𝜎 = 1,348.10−5𝑆. 𝑚−1 

 
 نترات البوتاسيوم في الماء:𝐾𝑁03معادلة ذوبان -3

 

𝐾𝑁03   →   𝐾(𝑎𝑞)
+      +    𝑁𝑂3(𝑎𝑞)

−  

 
 موصلية المحلول تكتب :        

 

𝜎 = (𝜆𝐾+ + 𝜆𝑁𝑂3
−)𝐶 

 

𝐶 =
𝜎

(𝜆𝐾+ + 𝜆𝑁𝑂3
−)

 

 ت.ع:        

𝐶 =
12,40 S. 𝑚−1

(73,5.10−4𝑆. 𝑚2. 𝑚𝑜ℓ−1 + 71,4.10−4𝑆. 𝑚2. 𝑚𝑜ℓ−1)
 

 
𝐶 = 856𝑚𝑜ℓ. 𝑚−3 

 

𝐶 =
856𝑚𝑜ℓ

103𝐿
= 0,856𝑚𝑜ℓ. 𝐿−1 

 يودور البوتاسيوم : 𝐾𝐼معادلة ذوبان  -4

 

𝐾𝐼(𝑆) → 𝐾(𝑎𝑞)
+ + 𝐼(𝑎𝑞)

−  

 
 تعبير الموصلية :

𝜎 = (𝜆𝐾+ + 𝜆𝐼−)𝐶 

 

𝜆𝐾+ + 𝜆𝐼− =
𝜎

𝐶
 

 

𝜆𝐼− =
𝜎

𝐶
− 𝜆𝐾+ 
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 ت.ع:            

𝜆𝐼− =
15,03.10−3 S. 𝑚−1

10−3

10−3.moℓ.𝑚−3
− 73,5.10−4𝑆. 𝑚2. 𝑚𝑜ℓ−1 

 
𝜆𝐼− = 7,68.10−3𝑆. 𝑚2. 𝑚𝑜ℓ−1 

 
 

 :2تمرين 
 

 تبيانة تركيب تجريبي لقياس مواصلة محلول إلكتروليتي : -1

 
عند استعمال تيار كهربائي مستمر ، نلاحظ تحولات كيميائية على الإلكتودين وتسمى  -2

هذه الظاهرة التحليل الكهربائي ، حيث يتكون نواتج تغطي الالكترودين الشيء الذي يؤثر 
 والتوتر .على التيار 

لتفادي هذه الظاهرة نستعمل تيارا كهربائيا متناوبا حيث يمر التيار بالتناوب في منحيين 
 الشيء الذي يمنع تكون مواد على الالكترودين .

 
 .(Ω)مقاومة جزء محلول إلكتروليتي هو مقلوب المواصلة وحدتها : الأوم   -3

 

𝑅 =
1

𝐺
=

𝑈

𝐼
 

 ودين :مقاومة جزء المحلول المحصور بين الالكتر -4

𝑅 =
𝐼

𝑈
=

5,42

2,74.10−3
 

 
𝑅 = 1987Ω 

 

𝐺لمحلول الكتروليتي تساوي مقلوب المقاومة  Gالمواصلة  -5 =
1

𝑅
=

𝐼

𝑈
 وحدتها  

 . (S)السييمنس 
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 مواصلة جزء المحلول المحصور بين الإلكترودين :  -6

 

𝐺 =
1

1987
= 5.10−4𝑆 

 

 :3تمرين 
 

 :kقيمة الثابتة  -1

𝑘 =
𝐺

𝜎
 

 ت.ع:                                                        

𝑘 =
0,86.10−3𝑆

102.10−3𝑆. 𝑚−1
= 8,43.10−3𝑚 

 
 مساحة كل صفيحة : -2

𝑘 =
𝑆

𝐿
⇒ 

 

𝑆 = 𝑘. 𝐿 
 ت.ع:

𝑘 = 8,43.10−3 × 20.10−2 = 1,69.10−3𝑚2 

 : 4تمرين 
 

 معادلة الذوبان : -1
𝐶𝑎𝐶ℓ2(𝑆)  →  𝐶𝑎(𝑎𝑞)

2+ + 2𝐶ℓ(𝑎𝑞)
−  

 

 تقدم التفاعل:جدول  -2

 

 
 المعادلة الكيميائية

 

𝐶𝑎𝐶ℓ2(𝑆)  →  𝐶𝑎(𝑎𝑞)
2+ + 2𝐶ℓ(𝑎𝑞)

−  

 

 𝑛0 0 0 الحالة البدئية

2𝑥 𝑥 𝑛0 الحالة البينية − 𝑥 

2𝑥𝑚𝑎𝑥 𝑥𝑚𝑎𝑥 𝑛0 الحالة النهائية − 𝑥𝑚𝑎𝑥 
 

 هو المتفتعل المحد : 𝐶𝑎𝐶ℓ2بما أن تفاعل كلي فإن المتفاعل المحد هو 

𝑛0 − 𝑥𝑚𝑎𝑥 = 0 
𝑛0 = 𝑥𝑚𝑎𝑥 
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 في الحالة النهائية يكون تركيب الخليط هو :

 
 2𝐶ℓ− 𝐶𝑎2+ 𝐶𝑎𝐶ℓ2 الأنواع الكيميائية

 2𝑛0 𝑛0 0 كمية مادتها

 
 تراكيز الأيونات في الحالة النهائية :

[𝐶𝑎(𝑎𝑞)
2+ ]

𝑓
=

𝑛0

𝑉
= 𝑐 

[𝐶ℓ(𝑎𝑞)
− ]

𝑓
=

2𝑛0

𝑉
= 2𝑐 

 موصلية المحلول تكتب : -3

σ = 𝜆𝐶𝑎2+[𝐶𝑎(𝑎𝑞)
2+ ]

𝑓
+ 𝜆𝐶ℓ−[𝐶ℓ(𝑎𝑞)

− ]
𝑓
 

 

σ = 𝑐(𝜆𝐶𝑎2+ + 𝜆𝐶ℓ−) 
 

𝑐 =
0,05𝑚𝑜ℓ

𝐿
=

0,05.103𝑚𝑜ℓ

𝑚3
= 50𝑚𝑜ℓ/𝑚3 

 

𝜎 = 50𝑚𝑜ℓ. 𝑚−3(11,9 + 2 × 7,63)10−3𝑆. 𝑚2. 𝑚𝑜ℓ−1 

 

𝜎 = 1,36𝑆. 𝑚−1 

 

 :5تمرين 
 

 بما أن معادلة ذوبان مركب أيوني في الماء تحول تام الجدول الوصفي  يكتب : -1
 

𝐶𝑎(𝑁𝑂3)2(𝑆) معادلة التفاعل       →           𝐶𝑎(𝑎𝑞)
2+   +      2𝑁𝑂3(𝑎𝑞)

−  

 𝑛0 0 0 الحالة البدئية 

2𝑥 𝑥 𝑛0 الحالة البينية − 𝑥 

2𝑥𝑚𝑎𝑥 𝑥𝑚𝑎𝑥 𝑛0 الحالة النهائية − 𝑥𝑚𝑎𝑥 

 
 ومنه :  𝐶𝑎(𝑁𝑂3)2المتفاعل المحد هو 

𝑛0 − 𝑥𝑚𝑎𝑥 = 0 → 𝑥𝑚𝑎𝑥 = 𝑛0 

 للأيونات :التركيز المولي 

[𝑁𝑂3
−] =

2𝑛0

𝑉
= 2𝐶 

[𝐶𝑎2+] =
𝑛0

𝑉
= 𝐶 
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 العلاقة بين التركيز المولي والتركيز الكتلي :        
 

𝐶𝑚 = 𝐶. 𝑀  :أي𝐶 =
𝐶𝑚

𝑀
 

 
 موصلية المحلول تكتب :       

𝜎 = 𝜆𝐶𝑎2+[𝐶𝑎2+] + 𝜆𝑁𝑂3
−[𝑁𝑂3

−] 

 

𝜎 = 𝜆𝐶𝑎2+ . 𝐶 + 𝜆𝑁𝑂3
− . 2𝐶 

 

𝜎 = 𝐶(𝜆𝐶𝑎2+ + 2𝜆𝑁𝑂3
−) 

 

𝜎 =
𝐶𝑚

𝑀
(𝜆𝐶𝑎2+ + 2𝜆𝑁𝑂3

−) 

 

𝜎ت.ع :               =
1,5.103𝑔.𝑚−3

164𝑔.𝑚𝑜ℓ−1
(11,9 + 2 × 7,14). 10−3𝑆. 𝑚2. 𝑚𝑜ℓ−1 

 

𝜎 = 0,23945𝑆. 𝑚−1 = 239,45𝑚𝑆. 𝑚−1 

 

 :6تمرين 
 

 معادلة الذوبان : -1
 

𝑁𝑎2𝑆𝑂4(𝑠)     →   2 𝑁𝑎(𝑎𝑞)
+   +    𝑆𝑂4

2−         

 : Cبدلالة التركيز  𝜎تعبير  -2

𝜎 = 𝜆𝑁𝑎+[𝑁𝑎+] + 𝜆𝑆𝑂4
2−[𝑆𝑂4

2−] 

 
 بما أن ذوبان كبريتات الصوديوم في الماء تفاعل كلي فإن الجدول الوصفي نمثله كما يلي :

 

𝑁𝑎2𝑆𝑂4 معادلة التفاعل     →          2 𝑁𝑎(𝑎𝑞)
+   +              𝑆𝑂4

2−         

 𝑛0 0 0 الحالة البدئية

𝑥 2𝑥 𝑛0 الحالة البينية − 𝑥 

𝑥𝑚𝑎𝑥 2𝑥𝑚𝑎𝑥 𝑛0 النهائيةالحالة  − 𝑥𝑚𝑎𝑥 

 
 ومنه : 𝑁𝑎2𝑆𝑂4المتفاعل المحد هو 

𝑛0 − 𝑥𝑚𝑎𝑥 = 0 → 𝑥𝑚𝑎𝑥 = 𝑛0 
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 التركيز المولي للأيونات :

[𝑆𝑂4
2−] =

𝑛0

𝑉
= 𝐶 

 

[𝑁𝑎+] =
2𝑛0

𝑉
= 2𝐶 

𝜎 = 𝜆𝑁𝑎+[𝑁𝑎+] + 𝜆𝑆𝑂4
2−[𝑆𝑂4

2−] 

𝜎 = 2𝐶. 𝜆𝑁𝑎+ + 𝐶. 𝜆𝑆𝑂4
2− 

𝜎 = 𝐶(2𝜆𝑁𝑎+ + 𝜆𝑆𝑂4
2−) 

 العلاقة بين المواصلة والموصلية : -3

𝐺 = 𝜎
𝑆

𝐿
 

 

σ = 𝐺
𝐿

𝑆
 

σت.ع:  = 650. 10−6𝑆 ×
10−2𝑚

10−4.𝑚2
 

 

𝜎 = 6,5. 10−2𝑆. 𝑚−1 
 

𝑆𝑂4حساب الموصلية المولية الأيونية ل  -4
2− : 

 حسب العلاقة :

𝜎 = 𝐶(2𝜆𝑁𝑎+ + 𝜆𝑆𝑂4
2−) 

 

(2𝜆𝑁𝑎+ + 𝜆𝑆𝑂4
2−) =

𝜎

𝐶
 

 

𝜆𝑆𝑂4
2− =

𝜎

𝐶
− 2𝜆𝑁𝑎+ 

 ت.ع:
 

C=2,5.10−3𝑚𝑜ℓ. 𝐿−1 = 2,5. 10−3. 103𝑚𝑜ℓ. 𝑚−3 
 

𝐶 = 2,5𝑚𝑜ℓ. 𝑚−3 
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𝜆𝑆𝑂4
2− =

6,5. 10−2𝑆. 𝑚−1

2,5𝑚𝑜ℓ. 𝑚−3
− 2 × 5,01.10−3𝑆. 𝑚2. 𝑚𝑜ℓ−1 

 
𝜆𝑆𝑂4

2− = 16.10−3𝑆. 𝑚2. 𝑚𝑜ℓ−1 

  7تمرين 
 

 : Gو  Rحساب  -1
𝑈حسب قانون أوم نكتب :  = 𝑅𝐼 

𝑅 =
𝑈

𝐼
 

𝑅ت.ع:    =
6,85V

322.10−3A
𝑅نجد :          = 22,27Ω 

 

 : Gحساب-

𝐺 =
1

𝑅
 

𝐺ت.ع:  =
1  

21,27
 

 نجد : 
𝐺 = 4,70.10−2𝑆 

 

 : 𝑘𝑒𝑥𝑝تحديد  -2.1 -2
𝐺نعلم أن :       = 𝜎𝑘 

 

𝑘 =
𝐺

𝜎
 

 
 ت.ع:التحويل الى وحدات النظام العالمي :    

 

1,239𝑚𝑆. 𝑐𝑚−1 =
1,239.10−3𝑆

1.10−2𝑚
= 1,239.10−1𝑆. 𝑚−1 

 

𝑘𝑒𝑥𝑝 =
4,70.10−2𝑆

1,239.10−1𝑆.𝑚−1
𝑘𝑒𝑥𝑝نجد :     = 0,379𝑚 

 

 : 𝑘𝑒𝑥𝑝و  𝑘𝑡ℎمقارنة  -2.2

𝑘𝑡ℎلدينا :              =
𝑆

ℓ
 

𝑘𝑡ℎت.ع:                =
(5,0×8,0).10−4𝑚−2

1,0.10−2𝑚
 

 
𝑘𝑡ℎنجد :   = 0,40𝑚 
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 الفرق النسبي بين العلاقتين :            

 
𝑘𝑒𝑥𝑝 − 𝑘𝑡ℎ

𝑘𝑡ℎ
=

0,40 − 0,379

0,379
= 5,5% 

 
+𝐻)موصلية المحلول  -3 + 𝐶ℓ−) : 

 

𝐺لدينا :  = 𝜎𝑘   : ومنه𝜎 =
𝐺

𝑘
 

 ت.ع:         

𝜎 =
145.10−3𝑆

0,379𝑚
 

𝜎نجد :      = 0,383𝑆. 𝑚−1 

 
 : 8تمرين 

 
 

 كميات المادة للأيونات المتواجدة في الخليط : -1

+𝐾) تكتب حصيلة الذوبان بالنسبة للمحلول  + 𝐻𝑂−): 
 

(𝑆)(𝑁𝑎𝑂𝐻) معادلة التفاعل            

→     𝑁𝑎+
(𝑎𝑞)             +      𝐻𝑂−

(𝑎𝑞) 

𝑛𝑖(𝑁𝑎𝑂𝐻) 0 0 الحالة البدئية = 𝐶1. 𝑉1 

.𝐶1 الحالة النهائية 𝑉1 𝐶1. 𝑉1 0 
 

𝑛′(𝑁𝑎+) = 𝐶1. 𝑉1 = 10−3𝑚𝑜ℓ. 𝐿−1 × 50.10−3𝐿 = 5.10−5𝑚𝑜ℓ 
 

𝑛(𝐻𝑂−) = 𝐶2. 𝑉2 = 1,52.10−3𝑚𝑜ℓ. 𝐿−1 × 200.10−3𝐿 = 3,04.10−4𝑚𝑜ℓ 

 

+𝑁𝑎)تكتب حصيلة الذوبان بالنسبة لمحلول  + 𝐶ℓ−) : 
 

(𝑆)(𝑁𝑎𝐶ℓ) معادلة التفاعل            →     𝑁𝑎+
(𝑎𝑞)             +      𝐶ℓ−

(𝑎𝑞) 

𝑛𝑖(𝑁𝑎𝐶ℓ) 0 0 الحالة البدئية = 𝐶2. 𝑉2 

.𝐶2 الحالة النهائية 𝑉2 𝐶2. 𝑉2 0 

 
𝑛"(𝑁𝑎+) = 𝐶2. 𝑉2 = 1,52. 10−3𝑚𝑜ℓ. 𝐿−1 × 200.10−3𝐿 = 3,04.10−4𝑚𝑜ℓ 

 
𝑛(𝐶ℓ−) = 𝐶2. 𝑉2 = 1,52.10−3𝑚𝑜ℓ. 𝐿−1 × 200.10−3𝐿 = 3,04.10−4𝑚𝑜ℓ 
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 بالنسبة للخليط :
𝑛(𝐻𝑂−) = 5.10−5𝑚𝑜ℓ 

𝑛(𝐶ℓ−) = 3,04.10−4𝑚𝑜ℓ 
𝑛(𝑁𝑎+) = 𝑛′(𝑁𝑎+) + 𝑛"(𝑁𝑎+) = 3,54.10−4𝑚𝑜ℓ 

 
 تركيز الأيونات في الخليط : -2

[𝐻𝑂−] =
𝑛(𝐻𝑂−)

𝑉1 + 𝑉2
=

𝟓. 𝟏𝟎−𝟓𝒎𝒐𝓵

(50 + 200) × 10−6𝑚3
= 0,20𝑚𝑜ℓ. 𝑚−3 

 

[𝐶ℓ−] =
𝑛(𝐶ℓ−−)

𝑉1 + 𝑉2
=

𝟑, 𝟎𝟒. 𝟏𝟎−𝟒𝒎𝒐𝓵

(50 + 200) × 10−6𝑚3
= 1,22𝑚𝑜ℓ. 𝑚−3 

[𝑁𝑎+] =
𝑛(𝑁𝑎+)

𝑉1 + 𝑉2
=

𝟑, 𝟓𝟒. 𝟏𝟎−𝟒𝒎𝒐𝓵

(50 + 200) × 10−6𝑚3
= 1,42𝑚𝑜ℓ. 𝑚−3 

 موصلية الخليط : -3
𝜎 = [𝐻𝑂−]𝜆𝑂𝐻− + [𝐶ℓ−]𝜆𝐶ℓ− + [𝑁𝑎+]𝜆𝑁𝑎+ 

 
𝜎 = 0,20𝑚𝑜ℓ. 𝑚−3 × 198,6.10−4𝑆. 𝑚2. 𝑚𝑜ℓ−1 + 

1,22𝑚𝑜ℓ. 𝑚−3 × 76,3.10−4𝑆. 𝑚2. 𝑚𝑜ℓ−1 + 1,42𝑚𝑜ℓ. 𝑚−3 × 50,1.10−4𝑆. 𝑚2. 𝑚𝑜ℓ−1 
 

𝜎 = 2,04.10−2𝑆. 𝑚−1 
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